

Копия

40

Г. Г. Сивагин
АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

В КОМИССИИ ПРИ ВЦИК'Е ПО РАЦИОНИРОВАНИЮ.
В Г О С П Л А Н Р. С. Ф. С. Р. -

4

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

ДОКЛАД ОБИСПОЛКОМА Вотской Автономной Области
по ВОПРОСУ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ВНЕШНИХ ГРАНИЦ ОБЛАСТИ.

Телеграммой Комиссии ВЦИК'а по районированию от 16/IX- за № ау/715/22 от Обисполкома в спешном порядке запрашиваются обоснованные заявки на желательное для нас расширение территории Вотской Области, на предмет установления в окончательном виде внешних ее границ.

Принимая во внимание требуемую от нас срочность представления нашей заявки, считаем необходимым указать, что исчерпывающие материалы мы можем в настоящее время представить только по проекту присоединения левобережных волостей Малмыжского уезда Вотской губернии. Что же касается остальных смежных с областью территорий, на которые мы претендуем, как то: Воткинского района Сарапульского Округа Уральской Области, ряда вклинившихся в Вотобласть селений Татарской республики и Омутнинского уезда Вотской губернии, то, поскольку эти вопросы находятся еще в стадии проработки нами, - мы вынуждены выдвинуть их здесь лишь с принципиальной точки зрения, с тем, что все данные, обосновывающие эти наши пожелания, будут нами дополнительно Вам представлены в ближайшем же будущем.

Предварительно Обисполком считает не лишним вкратце выявить принципы, коими он руководствуется в своих заявках на присоединение отдельных смежных с Вотобластью территорий.

Из числа аргументов, которые Госплан выдвигает в качестве решающих для суждения о целесообразности районирования, лишь ряд из них в настоящих условиях применим.

Поэтому мы начинаем с того, что прогоним строгое ограничение аргументов, нужных для наших целей.-

Прежде всего отпадают принципы энергетика, ныне, при отсталости существующих хозяйственных форм, для нас не актуальные и при-

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

н/обор.

надлежащие более или менее отдаленному будущему.

Далее, следует отметить те затруднения, которые вызывает определение линии экономического тяготения отдельных районов, поскольку Область бедна крупными торговыми центрами / как, впрочем, и некоторые из предполагаемых к присоединению районов /.

Наряду с этим естественные условия и общая хозяйственная обстановка соседних областей во многом однородна с Вотобластью.

Этим обуславливается множественность и перекрещивание линий экономического тяготения, что заставляет, при решении вопроса о целесообразности районирования, учитывать всю совокупность факторов, зачастую мелких и по отдельности незначительных.

При этом кроме существующего положения приходится широко принимать во внимание перспективы будущего развития основных территорий, прогрессивные тенденции их хозяйства и возможную в будущем его рационализацию.

И все же, в виду однородности Вотской Области и соседних областей и невозможности ожидать особо ускоренного хозяйственного их роста, приходится констатировать, что экономический фактор в чистом виде не представляет достаточных данных для исчерпывающего обоснования вопроса.

Это заставляет искать других обоснований, подкрепляющих чисто экономический подход и выдвигает на роль решающего фактора учет особенностей Вотской Области, как автономной национальной единицы.

Завершение объединения Вотской народности, обеспечение за ней национального самоопределения и достойного существования тем самым приобретает для нас первоочередное значение.

Но и тут имеются свои трудности, поскольку эти культурные нужды и национальные запросы могут быть надлежащим образом удовлетворены лишь при условии должного построения всего хозяйства Области.

Мало собрать народность воедино, надо еще дать ей возможность нормально жить и развиваться.

Поэтому проведение национальной политики, не базирующееся на данных экономического фактора, само по себе отнюдь еще не решает вопроса полного устройства Области.

Применительно к вопросу о присоединении к Области смежных территорий учет экономического фактора с неизбежностью приводит к необходимости расширения проектируемых к присоединению, на основании нацио-

нального признака, территории за счет всех экономически тяготеющих к Области местностей, без нарочитого внимания к национальному составу их населения.

Мы убеждены, что чисто формальный / по одному только национальному признаку / подход к вопросу там, где мы имеем дело с сплошной хозяйственной территорией, не оправдывается существом дела и что на нем не следует настаивать.

В связи с сказанным, проектируемые нами к присоединению районы могут быть разделены на следующие две категории: подлежащие присоединению преимущественно на основании национального признака / I / и присоединяемые по чисто экономическим основаниям / II /.

К первой категории относится большинство волостей Малмыжского уезда. Ко второй - все остальные, а именно: меньшая часть Малмыжских волостей, Воткинский район, отдельные селения Татарской Республики и Омутнинский уезд.

дальнейшем, в этой последовательности, мы выдвигаем аргументы в пользу присоединения каждой из перечисленных территорий.

1. ЛЕВОБЕРЕЖНАЯ ЧАСТЬ МАЛМЫЖСКОГО УЕЗДА.

Вопрос о присоединении левобережной части Малмыжского уезда Вятской губернии для нас далеко не новый.

Возбуждению его предшествовало детальное изучение положения дела на местах, по соглашению с Вятским Губисполкомом и при участии его представителей, особой Комиссией Вотобисполкома, произведшей в июне-июле с/г. подробное обследование интересующего нас района.

Данные обследования в полной мере подтвердили основательность наших притязаний на эту территорию.

Сводятся они, в общих чертах, к следующему: обследованию подверглись следующие укрупненные волости Малмыжского уезда: Кильдизская, Симсинская, Филипельгинская, Старо-Трикская - полностью и части волостей Рожкинской, Вятско-Полянской и Малмыжской.

Обследованием имелось в виду установить: национальный состав населения волостей, степень удовлетворения нужд вятской

народности, общее хозяйственное, торговое и промышленное состояние района, его экономические тяготения и проч..

При отсутствии точных статистических и оперативно-учетных данных исчерпывающей картины получить не удалось.

Однако, результаты обследования для целей, им преследуемых, оказались все же вполне достаточными.

Ими установлено следующее:

1. В ряде волостей/ Сямсинская, Волипельгинская, и Старо-Трыкская/ вотякая народность представлена в значительной степени, составляя: в Сямсинской волости- 41% всего населения, в Волипельгинской -31,5% и в Старо-Трыкской-42%. Если же присоединить сюда ряд вотских селений из соседних Малмыжских волостей, то для всех трех волостей вместе этот процент возрастет до 44%.

2. Как выяснилось из опроса отдельных селений, население в большинстве своем обнаруживает определенную тягу к объединению в Вотскую Области, с чем свидетельствуют имеющиеся приговоры.

3. Культурные и национальные нужды вотского населения удовлетворяются далеко недостаточно. Административный аппарат повсеместно крайне беден работниками вотяками. Так, из общего числа выборных должностей-937 только 213 замещены вотяками; в техническом составе на 145 работников имеется вотяков всего 7 человек.

Сеть вотских школ весьма ограничена. На 72 школы I-й ступени из 119 учителей имеется: русских-101 человек, вотяков-12 человек и прочих национальностей-6 человек. Учащихся в них всего-4766 чел., из них: русских-3396 чел., вотяков-884 и прочих 485.

Школ II-й ступени имеется всего 2, учителей в них-14 чел., все русские; учеников - всего 176 чел., из них: русских-162 чел., вотяков-3 человека.

Обучение в огромном большинстве ведется на непонятном для детей- вотяков русском языке. Так, на одного учителя-умурта приходится учеников в среднем-3 чел., в то время как на одного русского учителя -33 человека.

Уже на основании одного только национального признака от'единение указанных волостей от основной вотской народности и дальнейшее пребывание их в составе Тятской губернии ни в коем случае не может быть признано целесообразным.

И это тем еще более, что, наряду с соображениями национального порядка, в пользу присоединения с наименьшим основанием могут быть выдвинуты и чисто экономические соображения.

Мы их коснемся, однако, ниже и выдвинем здесь другой вопрос, тесно с только что освещенным вопросом связанный и основанный на более широком понимании общего положения и будущего роста и преуспеяния Вотской области, как самостоятельной хозяйственной и национальной единицы.

Это - вопрос об оставшихся волостях Малмыжского уезда, подвергшихся обследованию на предмет их присоединения к Вотской области, а именно: Кильмезской и частей Малмыжской и Тятско-Полянской волостей.

Здесь положение вещей на первый взгляд не представляется столь же бесспорным, как это имеет место в отношении волостей: Сажанской, Старо-Триковской и Олпипельгинской.

Прежде всего менее ярко проявлен национальный признак. Несколько менее определена и линия экономического и административного тяготения.

Однако, эти недостатки могут быть легко возмещены аргументами общего порядка, вескость которых отрицать не приходится.

Мы имеем в виду чисто хозяйственные интересы как предполагаемой и присоединению территории, так и всей Вотской области в ее целом.

Можно с положительностью утверждать, что от разрешения вопроса в пользу Вотской области ни один из Малмыжских районов в экономическом отношении ни в какой мере не пострадает. Таким образом, одно из основных принципиальных требований Госплана в вопросе о районировании будет соблюдено.

Зато в огромной степени выигрывает Вотская область, разрешаящая путем этого присоединения целый ряд наиболее насущных и жизненно важных своих задач.

Объективная оценка целесообразности присоединения требует одинаково тщательного учета интересов обеих сторон - присоединяемого района и основной территории.

Попробуем такую дать

Прежде всего коснемся административного устройства интересующего нас района.

Гор. Малмыж является во всех отношениях мало удовлетворительным административным центром. От большинства селений обследованных волостей он находится на чрезвычайно далеком расстоянии.

Средние расстояния отдельных волостей от гор. Малмыжа и уездных центров Вотобласти таковы:

В о л о с т и	Расстояние от гор. Малмыжа.		Расстояние от уездн. центра Вотобласти.		
	Максим.	Миним.	Максим.	Миним.	
Кильмезской.....	115 в.	40 в.	130 в.	40 в.	
Самъянск.	153 "	85 "	135 "	65 "	
Волипельгинской..	86 "	50 "	55 "	35 "	
Старо-Трижской...	100 "	50 "	50 "	30 "	
Вятско-Подъянской.	60 "	35 "	15 "	до линии дороги	До г. Кр. Поселка по ж.д. 30 в.
Малмыжской.....	45 "	1 "	40 "	50 "	70 "

Немалое значение имеет возможность сообщения по жел. дороге с гор. Красным Поселком / ст. Свинск / и с гор. Ижевском, в то время как гор. Малмыж отстоит от жел. дороги на расстоянии 40 верст и к тому же ежегодно разобщается от обследованных волостей минимум на 1 1/2 месяца разливом реки Вятки.

Эти неудобства сообщения с гор. Малмыжем отмечаются в большинстве приговоров сельских обществ.

Далее, нельзя не сравнить удельный вес гор. Малмыжа с уездными центрами Вотобласти-Ижевском и Красным Поселком.

Малмыж, в торговом и промышленном отношении, малозначущ и собрать вокруг себя окрестную территорию не может.

В одном из приговоров это отмечается в следующих довольно красочных выражениях: "живя в Малмыжском уезде, мы с гор. Малмыжем буквально ничем не связаны, выезжаем в гор. Малмыж весьма редко, так как и базаров там нет, а между тем с г. Ижевском мы тесно связаны с незапамятных времен, с продуктами сельского хозяйства выезжаем в гор. Ижевск, где мы торгуем сбыт в любое время; ежегодно кроме того мы выезжаем на возку дров для Ижевских заводов, где находим себе хороший заработок, окупающий все наши домашние расходы, включая сюда один налог."

Тяготение к гор. Ижевску и Красному Поселку среди местного населения гораздо больше, к первому, как и к крупному торговому центру, слушающему к тому же источником отхожих заработков и ко второму, как расположенному гораздо ближе / и на жел. дороге / и в смысле торговли гораздо более сильному, чем Малмыж.

Здесь надо принять в соображение и проект ликвидации Малмыжа, как уездного центра, и переноса такового в гор. Уржум.

то создаст для обследуемых властей еще более тяжелые административные условия, поскольку дальность расстояния еще значительно увеличится, а в торговом тяготении не приходится и говорить.

Таким образом, с точки зрения административного устройства, присоединение к Вотобласти дает району бесспорные преимущества.

Отсюда уместно перейти к рассмотрению более широкого вопроса о наличии прочной связи данного района с Уятской губернией вообще.

На этот вопрос приходится также ответить отрицательно. Им уже констатировали отсутствие тяготения на запад. Еще меньше оно на север, с которым район разобщается обширными лесными массивами в бассейне реки Кильмези. При отсутствии железных и удобных грунтовых дорог нет решительно никаких оснований ожидать в отдаленном даже будущем радикального изменения обстановки. Самое тщательное планирование краевого хозяйства не сможет связать этот район с севером и не переменит направления, в котором издавна стихийно развиваются его торговые и хозяйственные связи. И здесь мы имеем за себя всю экономику данного края. По своей хозяйственной структуре он составляет некоторую целую, сплошную территорию с прилегающим к нему юго-западным районом Вотской Области.

Правда, Малмыжский район, наряду с тяготением на запад, обнаруживает также тяготение к югу. Однако, здесь важно вскрыть причины этого явления. Они коренятся в большей мощности Госторгов, кооперации и кредитных учреждений Татареспублики, по сравнению с нашими. И мы имеем все основания полагать, что укрепление соответственных организаций Вотобласти заставит в будущем отчасти переместить и самое направление торговых интересов района с юга на восток и окончательно повернуться лицом к нам.

За это говорит прежде всего хозяйственная однородность Вотобласти и присоединяемого района, оцениваемая не только с точки зрения существующего положения, но и всех предпосылок будущего развития.-

Основная характеристика района, как земледельческого и лесного, с слабым развитием торговли и промышленности, может быть распространена и на весь прилегающий район Вотской Области.

Продвигая глубже эту однородность, мы сможем провести полную параллель и между характером и темпом восстановительных процессов, происходящих ныне во всей хозяйстве. В обоих районах намечается определенная тяга к улучшению и интенсификации в целом еще отсталых форм хозяйствования, на-то: переход к трудоемким культурам, многополье, травосеяние и т.д..

Взаимный пример может здесь дать весьма много.

Так, опыты травосеяния, садоводства и отчасти многополья могут быть заимствованы населением юга Вотобласти у Малмыжских сельских хозяйств; растущее кооперирование сельского хозяйства и более интенсивное использование трудоемких культур служат нашим преимуществом, достойным подражания со стороны наших соседей.

В дальнейшем, с расширением южного района, сельское хозяйство сможет легче оформиться, как более интенсивное и товарное, притом более обеспеченное рынками сбыта.

Лесное хозяйство в проектируемом к присоединению районе более развито, чем у нас. Это объясняется наличием удобных сплавных путей / р.р. Вятка и Кильмень с их притоками /.

Присоединение открывает перспективы более полной эксплуатации лесных богатств всего края, построения единого лесного хозяйства и планового его ведения. И это тем более, что несмотря на отмеченные благоприятные условия для развития лесного хозяйства в Малмыжском районе, годовичная лесосека используется далеко не в полной мере.

Очевидно, общая хозяйственная слабость района не воспользует должным образом поставить лесное дело и в этом отношении для Вотской Области открываются более широкие возможности, поскольку задача хозяйственного планирования при сплошной и более обширной территории легче может быть разрешена.

Торговля вообще и кооперативное движение в частности в районе от присоединения также эмигрируют. Здесь получит лишь окончательное

оформление то, что названа, как вкоренившийся обычай и прочный навык, уже имеет место.

Избитки сельского хозяйства и продукты лесобработки и др. кустарных промыслов в большинстве сбывается населением в городах Ижевске и Красном Поселке и на ярмарках и базарах соседних Вотских сел.

/ Ижевске, Селтах и др./.

На Малмыжской территории имеется всего лишь один крупный торговый и заготовительный пункт громадного, правда, значения - Вотские Поляны, живущий своей самостоятельной жизнью и стягивающий к себе обширный окрестный район.

Присоединение Вотских Полян является, разумеется, ценнейшим приобретением для Вотобласти, однако, и они от этого вряд ли в чем либо пострадают.

Общим для обеих сторон выигранием послужит преобразование того замечательного ныне крайне ненормального явления - распыления товарных ресурсов и утечки товаров из смежных районов на внешнюю территорию, чем весьма нарушается правильный внутренний торговый оборот.

При присоединении также значительно облегчится планирование хлебозаготовок и работы всех торговых и заготовительных организаций.

Что касается в частности кооперации района, то и она существенно выиграет. При относительно слабом ее развитии во всем районе, кроме Вотских Полян и аналогичном положении Ижевской кооперации, мы имеем в Можгинском уезде достаточно мощную и разветвленную кооперативную сеть. Кооперация территорий, подлежащих присоединению к Можгинскому уезду, несомненно от этого упрочится; что же касается Ижевской кооперации, то при объединении легче будет укрепить ее положение и форсировать ее рост.

В отношении всего южного района можно будет провести районирование кооперации, которое в настоящее время, ввиду хозяйственной слабости и небольших размеров района, вызывает серьезные опасения.

Совершенно новое слово скажет для всего края присоединение Вотских Полян с их мощным Юго-Вотским Союзом, которое дает южной коопе-

рации новые стимулы к развитию.

Нам остается сказать несколько слов о положении в Малмыжском районе промышленности и кустарных промыслов.

И здесь наблюдается та же однородность с Вотобластью, что и в сельском и лесном хозяйстве.

Промышленность в районе, как и у нас, развита слабо. Есть, правда, новые для нас виды промышленных предприятия, как, например, писчебумажные фабрики, впрочем довольно примитивные. Имеются также лесопильные заводы. Однако, крупных предприятий нет.

Вместе с тем, данные для будущего роста промышленности имеются в изобилии.

Главным выигрышем для промышленности Малмыжского района при присоединении является возможность построения плана промышленного развития в более широком масштабе и объединения мероприятий по восстановлению и реконструкции промышленных предприятий.

В частности предстоит успешное развитие кустарных промыслов. Они распространены в Малмыжском районе достаточно широко, в особенности в лесной отрасли.

Наше преимущество в этом отношении лишь в большем кооперировании наших кустарей. Пример Изевского и Можгинского уездов подвинул бы Малмыжских кустарей к кооперированию, чего в настоящее время почти совсем не наблюдается. Известный шаг, правда, имеется и при том именно в сторону объединения с лесными кустарями.

Государственным кооперирование кустарей можно было бы форсировать, создавая крепкие кустарные артели / трюде "аволен" артели /

Таковы, в общих чертах, для волостей результаты присоединения к Вотобласти.

Резюмируя им, мы приходим к выводу, что весь район в целом от присоединения выиграет и ни одна из его частей не проиграет. Это вытекает, как из учета отдельных факторов, создающих экономику края, так и из понимания всей хозяйственной обстановки, по существу однородной и родственной с основной территорией этой Вотобласти.

Отсюда мы перейдем к рассмотрению результатов присоединения для самой Вотобласти.

Мы сделаем это вкратце, поскольку при выяснении интересов присоединяемого района, нам уже пришлось касаться попутно как общих интересов обеих сторон, так и интересов Вотобласти, как таковой.

Здесь прежде всего следует отметить основную задачу, которую это присоединение в значительной мере разрешает — национальное объединение вятской народности в пределах автономной областной единицы и обеспечение ее самостоятельности.

Это объединение становится возможным лишь при условии общего подъема экономики всего района, чему присоединение также весьма существенно способствует.

Присоединением района к Отделу Область приобретает территорию, издавна стихийно к ней тяготеющую, обладающую по своей хозяйственной структуре и имеющую одинаковые предпосылки для будущего своего развития.

Возможность оформления территории всей Области в ее целом, присоединение помогает оформлению южного района и делает возможным планирование всех отраслей народного хозяйства. Без этого присоединения вообще и в особенности без Вятско-Полянской и Сильмезовской волостей перспектив развития южной части Области сильно суживаются и его эффективность на ближайшее будущее становится сомнительной.

Наоборот, присоединение дает мощный стимул для дальнейшего роста и укрепления всего хозяйства.

Предвидимое нами оздоровление хозяйственной жизни южного района пойдет по следующим основным направлениям: 1/ Интенсификация и повышения культурного уровня сельского хозяйства; 2/ общерайонная рационализация и построения единого лесного хозяйства путем использования судоходных и сплавных рек; 3/ развития кустарных промыслов и постепенного перехода к крупным лесопромышленным предприятиям; 4/ увеличения внутри областного торгового оборота; 5/ форсирования роста кооперации и 6/ укрепления волостных, а через их посредство и Областного, бюджетов.

Так, прогрессивные тенденции сельского хозяйства, охватывая более обширную, чем теперь, территорию, смогут развиваться и уподобиться путем взаимного использования хозяйственных навыков и достижений. В связи с этим ускорится переход от примитивных форм землепользования к зерново-животноводческой системе, служащей ближайшей целью местного сельского хозяйства, увеличится его товарность и т.д.. Сбыт сельск. хоз. продукции внутри и вне Об-

ласти в значительной мере упорядочится.

Лесное хозяйство получает широкие возможности дальнейшего роста и рационализации путем построения единого плана эксплуатации лесных богатств района. Здесь огромным плюсом является для нас приобретение районов, расположенных по удобным судоходным и сплавиным путям значительного протяжения, которых в настоящее время нам недостает. Об'единение лесного хозяйства, при удобствах транспорта даст возможность полного использования годичной лесосеки, обеспечит сбыт и сильно подымет доходные статьи местного бюджета.

Рационализация эксплуатации лесов предполагает дальнейшее развитие кустарных промыслов, каковые в большей или меньшей степени уже привились среди населения. Это приведет к кооперированию кустарей, об'единению их в артели. Главной отраслью кустарных промыслов, несомненно, будет обработка леса.

Наряду с ростом кустарных промыслов станет возможным переход к более крупным промышленным предприятиям, главным образом, также по переработке леса и по смеющейся пока в зачаточной лишь форме - писчебумажной промышленности.

При капитальном строительстве имеются все данные, чтобы поставить местную промышленность на должную высоту, поскольку проблемы снабжения сырьем, топливом, транспорта и сбыта разрешаются вполне благополучно.

Торговля, как уже указывалось, в результате преобладания должна укрепиться и упорядочиться как в смысле увеличения внутр-областного торгового оборота, так и налажения связи с внеобластными организациями.

Существующий ныне хаос прекратится. Масштаб торговой работы сделает возможным возникновение на юге Области самостоятельных торговых организаций и представительств внеобластных торгов. В особенности выиграет кооперация по причинам, которые уже были нами выше освещены.

Областной бюджет несколько выравнивается бюджетами присоединяемых волостей, которые, каждый по отдельности и все в совокупности надо признать относительно благополучными, а в ближайшем будущем

и вполне удовлетворительными.

Таким образом, экономические данные, оцененные с точки зрения интересов Области, также говорит в пользу присоединения.

Собственно действенным фактором оздоровления следует признать присоединение Вятских Полян. Включение в пределы Области этого крупного торгового и заготовительного пункта, стоящего на стыке железнодорожных и речных путей, способно изменить всю экономику юга Области. Поэтому на присоединении Вятских Полян мы решительно настаиваем.

Лишь немногим менее существенно для нас приобретение Кильмезской волости, с ее обширным лесным массивом и сплавной рекой.

Без этого присоединения, мы по нашему крайнему убеждению, не можем считать установление границ окончательным и устройство Области законченным, поскольку собрание вятской народности будет по-прежнему лишено прочной экономической базы, столь для этого необходимой.

ПРИМЕРНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ ВОТОВАСТИ
в результате присоединения левобережной части Малмыжского уезда.

Настоявая на присоединении всей левобережной части малмыжского уезда в ее целом, как сплошной и хозяйственно однородной с нами территории, мы не оспариваем, однако, возможным уклониться от того, чтобы оценить этот проект также и с точки зрения соответствия его принципу национальной политики в том более узком ее понимании, которое выдвигается при районировании Госпланом.

Мы имеем в виду то общее требование, чтобы основная народность в национальных областях, в результате присоединения смежных территорий, ни в коем случае не была представлена меньше, чем 51%.

Национальный состав населения Вотовасти утен нами в ряде вариантов, которые мы ниже и приводим. Но прежде необходимо сделать несколько замечаний о самом характере и ценности тех данных, которыми нам пришлось руководствоваться.

Подсчет произведен нами на основе материалов статистической переписи населения в 1920 году.

Перепись происходила примерно за год до образования Автономной Вотской Области.

Этим в значительной мере определяется удельный вес самих материалов.

Дело в том, что в виду полной неопределенности дальнейшей судьбы вотской территории, многие из подвергшихся переписи лиц и целых деревень выдавали себя за русских, предвидя для себя от этого известные выгоды, и в дальнейшем, долгое уже время спустя после оформления Вотской Области, к нам начали поступать сведения о наличии ряда вотских деревень, до того считавшихся русскими.

Далее, за пятилетний срок произошел прирост населения не меньше чем на 63-64 тысячи человек каково, в виду преобладания в Области вотского населения, несомненно, увеличивает процент вотяков, / из общего прироста, составляющего 9% к основной массе населения, по крайней мере 2/3 падает на вотяков/.

Наконец, гор. Ижевск, единственный значительно населенный городской пункт Области / более 60 тысяч человек / органически не связан с целым Области, поскольку 4/5 его населения обслуживает не областные интересы, а Ижевские заводы.

Это дает основание полностью не принимать во внимание население гор. Ижевска при учете населения всей Области.

Но даже целиком учитывая Ижевск можно все же, без всякого описания впасть в ошибку, предложить поправку о повышении процента вотского населения в Области примерно на 5%.

Если принять эту поправку, станет возможным, удовлетворяя требования Госплана о 51% основного населения, осуществить полностью присоединение всей левобережной части Малмыжского уезда.

Национальный состав населения, учтенный в 5-ти возможных вариантах присоединения по количеству душ и в %, явствует из следующей таблицы

см. страни / 15-ю.

Окажется населения:

I-й вариант При присоединении всех волостей:

Количество населения.	Всего	Вотьяков	Русских	Татар	Прочих	% вотяк	с надбавкой %
В сельских местностях	794.917	397.415	358.150	20.941	18.401	50,0%	55,0%
В городах	59.132	2.012	53.205	3.106	809	-	-
Всего	854.049	399.427	411.355	24.047	19.210	46,7%	51,7%

2-й вариант. При присоединении только беспорных волостей:

В сельских местностях	686.076	392.644	271.024	11.033	11.975	57,1%	62,1%
В городах	59.132	2.012	53.205	3.106	809	-	-
Всего	745.508	394.656	324.229	14.139	12.784	52,9%	57,9%

3-й вариант С присоединением беспорных волостей и Кильмезско-й.

В сельских местностях	726.850	394.069	307.618	11.138	14.025	54,2%	59,3%
В городах	59.132	2.012	53.205	3.106	809	-	-
Всего	785.982	396.081	360.823	14.244	14.834	50,4%	55,4%

4-й вариант. Только беспорные волости плюс Ятско-Полянска.

В сельских местностях	720.574	392.544	298.404	17.651	11.975	54,4%	59,4%
В городах	59.132	2.012	53.205	3.106	809	-	-
Всего	779.606	394.556	351.609	20.757	12.784	50,6%	55,6%

5-й вариант. С присоединением всех волостей без Ятско-Полянской.

В сельских местностях	764.212	396.730	334.758	14.323	18.401	51,9%	56,9%
В городах	59.132	2.012	53.205	3.106	809	-	-
Всего	823.344	398.742	387.963	17.429	19.211	48,4%	53,4%

ПРИМЕЧАНИЕ: Во всех вариантах учтено присоединение нескольких селений с сплошным вотским населением в количестве 2.643 ч. из Малмыжской и Кильмезской волостей.

Из приведенного подсчета, реальность которого мы беремсн отстаивать, видно, что даже самый широкий вариант вполне удовлетворяет требованию о преобладания в Область вотской народности, что и заставляет нас выдвинуть его, как наиболее обеспечивающий наши интересы.

В долях же более полной ориентировки мы здесь приводим примерный подсчет национального состава Вотобласти на 1925 год./ предыдущая таблица построена на данных 1920 года и отчасти 1923 г./.

1. Состав населения Вотской Области по данным: для сельского населения-статистической переписи 1920 года и городского населения-переписи 1923 года/ с учетом вновь присоединенной Карсавинской волости/:

/ в тысячах рубль/

	Вотьяков	%	Русских	%	Татар	%	Прочих	%	всего
В сельских местностях	372,0	58,2	244,5	38,2	11,0	1,7	12,0	1,9	639,5
В городах	2,0	3,4	53,0	90,0	3,0	5,3	1,0	1,3	59,
Всего	374,0	53,5	297,5	42,7	14,0	2,0	13,0	1,8	698,5

2. Предполагаемый состав при условии повышения % вотьяков на 3%.

В сельских местностях	405,0	63,7	209,5	32,8	11,0	1,7	12,	1,8	637,5
В городах	4,0	6,5	53,0	87,0	3,0	4,9	1,0	1,6	61
всего	409,0	58,5	262,5	37,5	14,0	2,1	13,0	1,9	698,5

3. С учетом прироста населения в 63 тыс. человек/ по данным на 1-е июля 1925 года/.

Прирост насел.	39,5		21,0		1,3		1,2		63,0
Всего населения:									
В сельских местностях	442,5	63,7	227,5	32,6	12,0	1,8	13,0	1,9	695,0
В городах	6,0	9,	56,0	84,2	3,3	5,0	1,2	1,8	66,5
А всего	448,5	59,0	283,5	37,0	15,3	2,1	14,2	1,9	761,5

4. С присоединением левобережной части Малмыжского уезда.

Население Малмыжского района	3,5		113,5		10,0		6,5		168,5
------------------------------	-----	--	-------	--	------	--	-----	--	-------

Всего населения:									
В сельских местностях	468,0	55	342,0	40,2	12,0	2,6	19,5	2,2	850,5
В город.	6,0	9	56,0	84,2	3,3	5,0	1,2	1,8	66,5
А всего	474,0	51,7	398,0	43,5	15,3	2,7	20,7	2,1	917,0

ГРАНИЦЫ ПОТОВАСТИ С ТАТРЕСПУБЛИКОЙ.

Присоединение левобережной части Малмыжского уезда полностью разрешает вопрос о границах Поволжьи на западе и юго-западе. Иначе обстоит дело на юге.

При самом даже беглом взгляде на карту, внимание привлекает крайняя изрезанность и извилистость наших границ с Татарской Республикой. Целые волости по соседней вклиниваются в нашу территорию и ряд вотских селений до сих пор остается в ее составе.

Эти границы необходимо исправить путем передачи в Поволжье части Блаужского кантона.

Так, Агриская волость непосредственно прилегает и сильно вклинивается в нашу территорию.

Село Агрис отстоит всего в 30 верст от гор. Ижевска. От него идет жел. дор. ветка Агрис-Ижевск-Тоткинск. С гор. Ижевском и ближайшими поселениями Вотской Области село Агрис тесно связано. Сюда ведут его торговые интересы; в нашей же Области население находит себе побочные заработки.

Административная и экономическая связь с кантональным центром гор. Блаужом мала и затруднительна по дальности расстояния/ около 80 верст/ и отсутствию жел. дороги. Это создаст как бы хозяйственное раздвоение Агриса между Сарапулом и Красным Поселком, не говоря уже о связи с Ижевском.

Базары Агриса и вся его торговля заметно упадут.

Между тем, Агрис, с его 4.370 чел. населения, является, главным образом, торговым транспортным пунктом. Сельское хозяйство составляет для жителей лишь подобное занятие. В качестве преимущественно торгового района, Агриская волость, несмотря на преобладание в ней татарского населения, не может служить сколько нибудь действительным объектом национальной работы со стороны Татарской Республики.

Таким образом, с присоединением к нам поселения Агриса существенно изменится только к лучшему, как в смысле больших административных удобств, так и в торговом и экономическом отношениях.

Вотская же Область делает этим весьма ценное приобретение: она получает выход на магистраль Казанбургской жел. дор., удли-

нает железнодорожные пути, проходящие по ее территории на протяжении, примерно, реки Вятки - на западе и реки Камы - на востоке/ при условии присоединения Малмыжской территории вплоть до Вятских Полян/.

Для хозяйственного и торгового устройства южного района последнее обстоятельство служит огромным плюсом.

Национальный состав населения Агрязской волости также оправдывает наши на нее притязания. Мы имеем здесь целый ряд вятских селений, как-то: Омга, Варклет, Варклет-Бобья, Удьяди, Удьяди-Салья, Старая Салья, Ния-Салья, Карамас-Пелга, Якшур, Варзи, Варзи-Омга, Варзи-Пелга, и друг.

Неблагоприятных изменений при соединении Агрязской волости в национальный состав Области не вносит.

Кроме Агрязской волости мы заинтересованы в территории, прилегающей с юга и востока к нашей Алашской волости, направленной на юг-восток примерно до реки Камы.

Мотивами присоединения означенной территории служит прежде всего наличие здесь вятских поселений, как-то: Старая-Имья, Монашево, Кузубаево, Бнабердино и др.; далее - экономические соображения и естественное устремление к реке Каме и к Устьям реки Ижа.

В частности нам важно присоединение следующих пунктов: Ижевского источника и Кокшанского завода.

Ижевский источник составляет единое целое с Варзи-ятчинским курортом и присоединение его к Татарской Республике несмотря на наши неоднократные протесты, служит бесспорным нарушением наших прав и интересов.

Этим исключается возможность построить единое для обоих курортов хозяйство, объединить в деле обслуживания их местное население и должным образом использовать самые курорты.

На той же территории, резко вклиниваясь в нашу, расположен Кокшанский завод, хронически стоящий на консервации. Это объясняется наличием вблизи более мощного Вондыжского завода. Между тем нами Кокшанский завод, несомненно, был бы использован, как по прямому своему назначению/ как химический/ так и путем приспособления его под лесопильный.

Для последней цели мы широко использовали бы местное сырье и топливо.

Экономически весь район, с селом Ижское Устье и др.Г, тяготеет к нашей Гуляшурме.

Все сказанное заставляет нас считать данную территорию подлежащей присоединению к Вотобласти, как на основании национального признана, так и по издавна сложившимся торговым и экономическим связям.

Воткинский район.

На востоке мы претендуем на Воткинский район.

Это- тот минимум, которым мы ограничиваем первоначальный наш план о расширении нашей территории за счет Сарапульского Округа Уральской Области.

В нашей заявке на Воткинский район мы исходим из следующих соображений:

Мы считаем присоединение его к Уралу совершенно искусственным. Использование для Воткинского завода уральского сырья далеко еще не решает вопроса, по одному тому, что при проведении жел. дор. ветки Ижевск-Глазов, для его снабжения может быть с успехом использован и железняк Северо-Вятского горного района;

В остальном же связь Воткинска с нами, несомненно, больше, чем с Уралом.

Садовы: Ижевские, Воткинский, Сюгинский и др. составляют в целом ту систему промышленных предприятий, которые создают характерные особенности нашего района в промышленном отношении. Исключение из их числа Воткинского завода служит немалым препятствием для дальнейшего промышленного роста Вотобласти.

К тому же Воткинский район есть исконная и исторически неотъемлемая часть Вотской Области; за это говорит решительно все: и самое его название, /гор. Воткинск, река Вотка/ и значительное количество чисто вотского населения, и естественные условия-лесные массивы, сплошь прилегающие к намим, и близость к Областному центру, и однородность с гор. Ижевском в производственном и торговом отношении, и возможность использования на Воткинских заводах вотского пролетариата и т.д..-

Что касается влияния этого присоединения на национальный

состав населения Области, то его также нельзя признать отрицательным или, во всяком случае, существенным.

В Воткинском районе мы считаем подлежащей присоединению территорию, простирающую до реки Камы, причем удовлетворяемся лишь некоторыми пунктами на ней. Так, присоединению подлежат: Воткинская и Галевская волости-долиной, Ильская, Перевозинская и Светлянская- частично, / исходя из старых границ/.

Население этих волостей составляет, по приблизительным подсчетам, учитывая Воткинский завод на консервации- не более 25-28 тыс. человек; из них вотского населения, примерно-10-12%.

При пуске Воткинского завода население района увеличится на 15-18 тысяч. Однако, это увеличение произойдет на 75% за счет привлечения в Воткинск коренного населения Вотской Области, ныне батрачащего.

Реальные выгоды от присоединения Воткинского района для нас таковы:

1. Мы приобретаем крупный завод, однородного с Ижевскими заводами назначения, отчего промышленная физиономия Области значительно определилась бы;

2. С открытием деятельности завода мы предотвращаем отлив вотского населения на чужую территорию и облегчаем образование своего вотского пролетариата, использованием коего на Воткинском заводе, по характеру его продукции, возможно в гораздо большем размере, чем на Ижевских заводах;

3. Произошло бы пополнение лесных ресурсов Области Воткинским лесным массивом, сплошной массой прилегающим к нашим лесам. И-что особенно важно- по своей непосредственной близости к центру снабжения- гор. Ижевску и расположению по линии жел. дороги и по сплавным путям, эти леса весьма удобны для эксплуатации;

4. Мы получаем выход к р.р. Каме и Сиве и тем радикально разрешаем основную для нас проблему транспорта;

5. Общая конфигурация Вотобласти с присоединением Воткинска приобретает стройность и завершенность.

Смутнинский район Вятской губернии.

Тяготение этого района к Глазовскому уезду Тобласти бесспорно. В частности оно признано Вятско-Ветлужским Крайпланом, являющимся даже инициатором об'единения этих районов в пределах нашей территории.

Здесь решающими факторами служат:

Однородность хозяйственной структуры; лесные массивы; интенсивная культура льна и богатые сырьевые ресурсы.

Плюсом для района является связь с гор. Глазовом, крупным торговым и заготовительным пунктом.

Приобретением для нас послужил бы прирост промышленных предприятий в районе реки Вятки/ Смутнинский, Залазинский, Белорецкий и др. заводы/. Смутнинский район является также источником сырья - в частности железняка, который можно было бы достаточно широко снабжать Ижевский и Воткинский заводы.

Присоединение открывает нам также возможность разрешить в пределах Области переселенческий вопрос; вместо далекой Сибири для целей переселения мог бы быть использован лесной район Смутнинского уезда.

Все преимущества этого присоединения зависят, однако, в значительной мере от плана капитального строительства в пределах Области и края. При проведении окружного районирования, север Области/ Глазовский район, / с присоединением к нему Смутнинского района, приобрел бы большую цельность и самостоятельное значение.

Есть здесь и некоторая опасность: почти сплошь русское население Смутнинского района значительно понизит процент основной народности.

Этот частный случай снова выдвигает на первый план ту проблему, которую мы вначале уже наметили, а именно: значения при районировании национальных областей факторов национального и экономического порядка.

И поскольку этот вопрос встанет перед Центральными органами не только в отношении Смутнинского района, но и всего нашего проекта в целом, мы считаем необходимым еще раз, более детально, на нем остановиться.

Право на существование Вотской Области, как национальной автономной единицы, признано за ней самим фактом образования Области.

Национальное самоопределение, очевидно, возможно только на прочной экономической базе. Между тем ее те у Области, в существующих условиях, нет.

Это выдвигает перед Государственной властью задачу хозяйственного устройства Области, путем расширения ее территории до своих естественных границ. Естественные же границы не совпадают с границами расселения, в преобладающем числе, Вотской народности.

И перед проводящими районирование органами не может не встать дилемма: продолжать ли настаивать на непременном проведении принципа о преобладании вотской народности, даже если бы при этом пришлось ограничиться половинчатым решением вопроса хозяйственного устройства Области / 1/ или ценой известных, минимальных уступок в вопросе о национальном преобладании осуществить полное экономическое устройство / 2/.

Мы всецело стоим за 2-е решение и с этой стороны полагаем, что формальный признак / 51% / должен служить лишь общей ориентировочной нормой и отнюдь не может играть роль решающего фактора там, где сама жизнь выдвигает иные, бесспорные требования.

В самом деле, вотская народность численно никогда заметно не преобладала на территории Области и тем не менее Автономная Область была образована.

Теперь, когда остается только завершить устройство Области, а такое возможно лишь при полном и самом тщательном учете нашей экономики, настоящей и будущей- недостающие I- I 1/2% способны затормозить экономические мероприятия, необходимость и плодотворность которых бесспорна во всех отношениях.

Ведь для соблюдения этого принципа приходится делить и кромать цельную, сплошную территорию, искусственно разобщать тяготеющие друг к другу районы и т.д., для того лишь, чтобы в результате получить, правда, во всех отношениях отвечающую требованию о национальном преобладании, но зато экономически слабую и неоформленную территориальную единицу.

Все это стоит в столь разительном противоречии с интересами Области, что мы решаемся поставить самый вопрос на пересмотр Центра.

Что же касается всеї нашей заявки, за исключением лезобереж-
ной части Малмыжского района, то, поскольку, она нами недоста-
точно еще детализована, мыдвигаем ее на обсуждение Централь-
ных органов лишь с принципиальної стороны.

Помимо проработки нами этого вопроса, мы считали бы крайне
необходимым обследование имеющихся нами новых границ с Татрес-
публикой, Уралобластью и Вятскої губерний./ Омудинский район/
особой Комиссией Совнаркома - на местах.

Ходатайство об образовании такової Комиссии мы настоящим и
возбуждаем, считая, что ее выводы могут наилучшим образом обез-
печить об'ективную защиту интересов Вотскої Области.